

鄂尔多斯“三板斧”缓解煤炭供应紧张

通过签约、增产、降价，煤炭价格正逐步回归合理区间

□ 特约记者 李爱平

9月下旬以来，43岁的货车司机王立平进入每年最为忙碌的时间。他开着半挂车从鄂尔多斯的坑口将煤炭运往全国各地。

鄂尔多斯，蒙古语意为“众多的宫殿”。数据显示，当地资源丰富，煤炭、天然气探明储量分别占全国的1/6和1/3。

11月4日，王立平在电话中告诉记者，与他一起跑车的同行们都在忙着“保供”（保障煤炭供应）。

“1个月前，1吨煤到了用

户手中将近2000元，而现在煤炭价格有所缓解，基本趋于理性。”王立平说。

签约保供

记者11月4日从内蒙古自治区鄂尔多斯市政府获悉，按照国家发改委下发的《关于加快做好释放煤炭先进产能有关工作的通知》等文件要求，该市煤炭企业积极行动，主动对接。

9月份以来，该市陆续续签第四季度中长期供煤合同，其中落实国家18个省市区煤炭保障任务，签约5394万吨；

落实内蒙古7个盟市煤炭保障任务，签约2000万吨，切实解决“燃煤之急”。

此外，鄂尔多斯市还主动承担呼和浩特市、巴彦淖尔市、包头市、乌兰察布市农牧民冬季取暖用煤任务，共计237.5万吨，涉及农牧户102.4万户。

新增产能

为助力今冬明春全国煤炭经济运行，鄂尔多斯市通过核增产能、复工复产等方式，全年累计新增有效产能约2.3亿吨，批复煤矿临时用地面积1.08万公顷。

统计数据显示，截至10月底，该市正常生产煤矿231座，核定产能7.1亿吨；共销售煤炭5.7亿吨，同比增加3300

万吨。其所生产的煤炭，70%用于保障内蒙古自治区外各省市。

鄂尔多斯伊金霍洛旗窝图沟煤矿矿长赵海军介绍说，现在该矿日产原煤5000吨左右，比“保供”前翻番，对口送往浙江省的3个热电厂，100万吨的保供任务已经完成过半。

进入第四季度，伊金霍洛旗16座煤矿已核增产能1530万吨/年，16座核增煤矿10月份共生产煤炭500多万吨，日均生产煤炭17.5万吨，达到核增后产能水平。

最新消息显示，该旗与内蒙古自治区内外电力企业签订951万吨煤炭中长期购销合同，已保供135万吨。

理性降价

目前，鄂尔多斯正在积极引导煤炭价格理性回归。

近期，在收到国家发改委各项稳价、降价倡议后，该市多次召开保供稳价会议，倡导当地煤炭企业抓紧调整煤价回归合理区间。

鄂尔多斯当地伊泰集团、蒙泰集团等各大煤炭企业也已主动下调坑口煤价。

根据内蒙古煤炭交易中心数据显示，截至11月3日，鄂尔多斯市5500大卡混煤坑口价为980元/吨，较高峰期下调800元左右；5000大卡混煤坑口价900元/吨，较高峰期下调700元左右，煤炭价格正逐步回归合理区间。

保障督促煤炭中长期合同扎实履约

全国长协煤流向监管工作视频会议召开

本报讯 记者付朝欢 实习记者陈荟词报道 为保障和督促煤炭中长期合同签约双方积极履约，规范长协煤流通秩序，按照煤电油气运保障工作组际协调机制相关部署，11月3日，国家发改委组织召开全国长协煤流向监管工作视频会议，介绍并部署煤炭中长期合同履约监测系统数据填报工作，国家发改委负责同志出席并讲话。

会上，国家发改委评估督导司负责同志介绍了构建长协煤流向监管系统的前期工作情况，全国煤炭交易中心负责同志介绍煤炭中长期合同履约监测系统报送内容、范围和具体要求，国家发改委经济运行调节局、国家公共信用信息中心负责同志分别围绕长协煤履约和监管介绍了下一步工作考虑。

会议强调，长协煤不仅是稳定市场的“压舱石”，更是发电、供热等关系国计民生重点领域用煤保障的“主力军”，强化长协煤流向监管、督促签约

双方积极履约，对于做好今冬明春乃至今后能源保供工作具有重要意义。

一是要高度重视，充分认识煤炭中长期合同履约监管的重要性，将做好履约数据每周填报作为一项基础性工作，长期坚持下去。

二是要落实责任，及时准确填报长协煤供应接收数据。当前所有参与今年四季度补签中长期合同的煤矿、燃煤电厂、热电厂和民用采暖燃煤供热企业都要纳入长协煤流向监管系统数据填报的企业范围，履行企业经营责任和社会责任，不折不扣做好数据填报工作，并对数据的真实性负责。

三是要强化监管，以扎实、高水平的中长期履约保障国家能源安全。全国煤炭交易中心、国家公共信用信息中

心要定期对供需双方填报数据进行汇总分析和交叉比对，国家发改委相关司局将适时组织实地督导检查，并加强信用综合监管，将煤炭中长期合同扎实履约作为保能源安全的重要抓手。

国家发改委相关司局、全国煤炭交易中心、国家公共信用信息中心相关同志在北京主会场参会，各省区市主管经济运行相关部门负责同志及纳入2021年四季度发电供热用煤中长期合同补签范围的煤炭、电力、供暖企业代表在各地分会场通过300余个线上端口参会，参会人员超千人。会后，全国煤炭交易中心已将煤炭中长期合同履约监测系统的填报操作流程演示视频上传至官网，供相关方面学习使用。



电厂存煤可用天数达到20天

全国统调电厂存煤1.12亿吨

本报讯 记者付朝欢 实习记者陈荟词报道 据监测，11月3日，全国统调电厂存煤1.12亿吨，可用天数达到20天，达到常年正常水平。其中，东北三省统调电厂存煤可用32天，“两湖一江”存煤可用25天，广东、广西、贵州、云南等省份存煤可用天数均在20天以上。

近一时期，随着煤炭增产增供持续推进，煤炭安全先进产能加快释放，11月份以来，煤炭产量延续高位水平。据调度数据，11月3日全国煤炭日产量再次突破1170万吨，随着煤矿月初计划检修陆续结束，产量还将增加，预计电厂供煤将持续大于耗煤，存煤提升还将进一步加快。

晋蒙陕严厉打击违规存煤场所

开展专项整治行动

本报讯 记者付朝欢 实习记者陈荟词报道 根据国家发展改革委等部门关于开展煤炭产地存煤场所清理整顿工作的部署，近日，山西、内蒙古、陕西立即开展专项整治行动，通过设立举报电话、实地调查检查等方式，对本辖区内存煤

场所进行全面摸排，分类加强监管和清理整顿，坚决清理取缔未经批准以及未办理用地、环保、安全等手续的存煤场所，严厉打击利用违规存煤场所囤积囤积、哄抬煤价等非法牟利行为，切实维护煤炭经营市场秩序。

严禁捏造散布煤炭相关不实信息

国家发改委约谈散布煤价不实信息媒体

本报讯 记者付朝欢 实习记者陈荟词报道 11月3日晚，国家发改委约谈《期货日报》，针对其发布的关于煤炭保供稳价工作的不实报道，要求其严守

真实、客观、公正原则，严禁捏造、散布煤炭相关不实信息。对于失实失范报道线索，国家发改委将转请宣传主管部门依法依规予以处理。

长三角大步走在全国现代化建设前列

此外，聚焦示范带动，研究梳理示范区已形成的73条一体化制度创新经验。聚焦重大项目，着力打造一批标志性工程。聚焦形成合力，建立健全一体化工作机制。

谈及下一步举措，从亮指出，今年6月，长三角一体化发展规划“十四五”实施方案正式印发实施，以落实规划纲要为主线，部署了构建新发展格局、区域联动发展等9个方面的重点任务，并按清单制、项目化工作推进要求，列出了3张清单，包括重大政策、重大项目和重大项目，明确了“十四五”时期长三角一体化发展的任务书、时间表和路线图。

重大政策，紧紧围绕强化战略指引、突出构建新发展格局、现代化建设和共同富裕、跨界区域协同发展、生态补偿等具有全局性意义、事关长远的大事要事，明确了“十四五”时期要出台的专项规划、指导意见和政策措施共22项。

重大事项，围绕解决关键

问题，突出产业链创新链融合发展、居民异地工作生活、对口合作等跨区域事项，突出新基建、海陆联运、水环境保护等跨领域事项，突出一体化推进机制、任务协同等创新事项，明确了“十四五”时期要制定落实的实施方案和建设方案共104项。

重大项目，紧紧围绕打造标志性工程，突出一体化示范区、上海自贸试验区临港新片区、虹桥国际开放枢纽、省际毗邻区域等重点区域以及基础设施互联互通、生态环境共保联治、公共服务便利共享等16个重点领域。

“下一步，我们将加大实施方案的落实力度，每年从实施方案中选取一批有迫切需求和基础的重大政策、重大项目和重大项目，并结合新形势、新要求加以适当补充，形成年度重点工作安排，以钉钉子精神一年接着一年干，一项一项抓好落实，脚踏实地把长三角一体化发展的既定目标任务变成实实在在的现实成果。”从亮说。

沪苏浙皖各扬所长 协同发力

创新是引领发展的第一动力，三年来，上海会同长三角苏浙皖兄弟省市，聚焦创新策源能力提升，转移转化能力提效，创新生态环境提质，积极推动科创产业融合发展，区域科技创新共同体建设步伐不断地加快。

上海市委常委、副市长吴清在会上介绍，上海将自觉履行高水平科技自立自强的使命担当，以加快建设具有全球影响力科创中心为契机，充分依托发挥张江综合性国家科学中心的溢出效应，更加坚定地走好科技创新共融、多赢之路，更好地推动长三角科技创新共同体建设，为全国的发展大局作出贡献。

“我们将进一步发挥多层次资本市场配置创新要素作用，依托长三角资本市场服务基地，完善长三角一体化服务网络，支持更多的长三角科技企业科创板上市，利用多样化金融工具融资和发展，更好

地配置资源。”吴清说。

江苏省委常委、常务副省长樊金龙谈道，江苏的制造业总量约占全国的1/8，是国内产业循环的重要联结点和发起点。“今年前三季度的数据显示，江苏开票采购来自省内的占比超过60%，采购来自长三角包含江苏在内的超过了78%，18%的比例来自于上海、浙江和安徽，加上江苏自身，超过78%的循环是在长三角完成的。江苏进出口总额3.75万亿元，占全国的比重是13.2%，占长三角的比重是37%。使用外资220亿美元，同比增长了27.8%，规模上连续10多年居全国第一位。”樊金龙认为，江苏制造业内循环和外循环状况都是良好的。

浙江省委常委、常务副省长陈金彪则表示，浙江把长三角一体化发展重大战略作为引领，紧扣“一体化”“高质量”两个关键，充分发挥浙江自身数字经济、民营经济、美丽经济等一些特色优势，携手长三角兄弟省市，创新一体化发展体制机制，推动重点区域联动

发展，为高质量发展建设共同富裕示范区注入了更加强劲的动力。

谈及数字浙江建设，陈金彪说，“今年初，浙江全面启动了数字化改革，围绕数字浙江目标，统筹推进数字化的技术、思维、认知，把数字化、一体化、现代化贯穿到经济、政治、文化、社会、生态文明建设的全过程，从而对省域治理的体制机制、组织架构、方式流程、手段工具进行全方位、系统性重塑。浙江将继续发挥这一优势，以数字化改革为抓手，推进长三角区域数字化、智能化转型，共同加快数字长三角建设步伐。”

安徽既是长三角成员又是长江经济带承东启西的重要节点，也是中部地区与长三角联动发展的桥头堡。安徽省委常委、常务副省长刘惠表示，安徽将在打造科创产业协作大平台、跨区连片大市场、设施互联互通大枢纽、绿色共保大花园、城市群联动大纽带5个方面发挥“左右逢源”区位优势，带动经济社会高质量发展。

消费者应防范八大信用风险

本报发布《2021年电子商务领域“双十一”信用环境评价和提示》

本报讯 记者何玲 实习记者孟佳惠报道 每年的“双十一”是一场电商消费盛宴，记录了国内电商乃至整个零售行业快速发展的轨迹。为更好地促进电商领域新业态新模式的健康发展，中国改革报社《中国信用》杂志编辑部电子商务领域信用建设研究课题组今天发布《2021年电子商务领域“双十一”信用环境评价和提示》（以下简称《评价和提示》），梳理出2021年电子商务领域消费者应防范的八大信用风险、商家应防范的五大信用风险，以及应对电子商务信用风险的若干建议，为打造一个更加有序、健康的电子商务环境提供参考。

《评价和提示》指出，在《电子商务法》等相关法律法规的规范下，电子商务呈现出一系列包容、创新的发展趋势，具体包括直播带货“最低价”成为历史，抖音、快手、淘宝在直播领域形成鼎立之势，“种草”成为商家新商机，“适老化”改造方便老年人网购，派送服务提速至“分钟达”，国货品牌在海外“本土化”发展，XR沉浸式消费成为新趋势，“二选一”正式下线倒逼差异化发展。

在电子商务信用风险预警提示部分，《评价和提示》指出，消费者应防范的八大信用风险，包括返现返券虚假促销、种草拔草暗藏套路、互动游戏存在漏洞、短信推销骚扰用户、制假售假质量堪忧、分期付款利息惊人、快递取件体验感差、赠品质量难以保证。商家应防范五大信用风险，包括直播带货“水太深”、竞价排

位“太烧钱”、规则复杂“易上套”、供不应求“失信信”、平台漏洞“遭薅毛”。

基于全面构建电子商务领域的信用监管体系，以“双十一”购物节为契机，《评价和提示》分别从政府、平台、商家和消费者四个维度出发，提出了相关意见和建议。一是建议政府做到“五个进一步”积极应对新趋向，包括进一步健全法律法规机制，进一步完善电商监管治理体系，进一步加大网络安全防控，进一步加强网购安全宣传，进一步发挥行业组织作用。二是建议平台做到“五个完善”应对新业态崛起，包括完善退货保障体系，完善平台监管制度，完善商品保价体系，完善优惠反馈机制，完善智慧物流建设。三是建议商家做到“四个改变”重构电商生态，包括改变传统广告方式，实现精准营销；改变复杂“潜规则”，从源头上规避风险；改变监控技术手段，避免被“羊毛党”盯上；改变售后服务质量，以口碑赢得用户信赖。四是建议消费者做到“六个注意”规避消费风险，包括注意理性消费，树立正确消费观；注意商家资质，不被低价迷惑；注意预付规则，防范消费陷阱；注意“先验后签”，确认无误再签收；注意个人信息保护，不轻易向商家授权；注意留存证据，依法维护权益有保障。

据悉，今年“双十一”过后，中国改革报社《中国信用》杂志还将会同有关方面编制发布《2021年“双十一”网购综合信用评估报告》。

（相关报告见5版-8版）

“一件事一次办”成为知名政务服务品牌

湖南入选营商环境最好10个省份

本报讯 记者邢成敏报道 近日，全国工商联发布2021年全国营商环境调查报告。报告显示，湖南入选营商环境最好的10个城市。其中，湖南排名第8、中部地区第1位，全国排位比去年提升了2位。长沙排名第9位，较去年提升了4位，是中部地区唯一进入前十的城市。

8月~10月，全国工商联组织开展了2021年“万家民营企业评营商环境”工作，围绕政务环境、法治环境、融资、市场要素等方面，向企业家开展问卷调查，并根据来自各个省份和城市的69,120份大中小微企业有效问卷数据和官方统计数据加权计算，得出

营商环境总得分。水深则鱼悦。近年来，湖南高度重视营商环境优化，突出有效市场和有为政府结合，纵深推进“放管服”改革，着力打造市场化、法治化、国际化营商环境，使市场有活力、改革有品牌、服务有温度。其中，湖南“一件事一次办”已成为全国知名政务服务品牌，被写入党中央、国务院印发的《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》。

明年，湖南省发改委、省政务局将深入开展“优化营商环境攻坚年”行动，牵头对全省各市州开展营商环境评价，对排名靠后的市县予以通报，通过评一评、促一促，倒逼营商环境优化，全力打造营商环境“高地”。



浙江青田：山乡梯田绽放“致富花”

11月4日，在浙江省青田县阜山乡轩庭菊基地，工作人员在采摘皇菊。近年来，青田县阜山乡依托盆地和梯田种植了1200亩皇菊，年产值3000余万元，吸纳了当地100余名村民就业。村民不仅能得到土地租金分红，还能直接在家门口就业。每年仅村民劳务费用发放就超过200多万元。

新华社记者 徐昱 摄